

# 新县:建设蜂产业示范园 打造“蜜蜂王国”

王丽君 胡荣玲

隆冬时节,在位于新县香山湖管理区的大别山蜂产业示范园项目建设现场,大气美观的主体建筑已初具雏形,工人们分散在各个工段施工作业,现场一派繁忙景象。

“蜂产业示范园建在我们村,不仅能发展壮大我们的蜂产业,还能提升村集体经济和带动劳动力就近就地就业,村民们的日子更有盼头啦。”1月19日,看着建设中的大别山蜂产业示范园,水塔村党支部书记韩新平兴奋地说。

据了解,正在建设中的大别山蜂产业示范园充分融入蜂文化元素,突出蜜蜂文化主题,以蜂巢为设计原型,将六边形作为建筑

的基本单元,是涵盖智慧蜂场、蜂产品加工、蜜蜂科普文化、观光体验、商品采购、蜂疗服务、蜜源植物与经济林种植、网红打卡等于一体的大型乡村产业综合体。

“该项目的实施,不仅能有效解决蜂蜜滞销难销、产业链条不完整、服务功能不完善等问题,还能提振群众发展蜂产业的信心,推动蜂产业向规模化、品牌化、专业化发展。”香山湖管理区党委书记姜美胜表示。

老区好“蜂”景,振兴正当时。2023年11月,全国蜂业大会在新县召开,作为国家生态县、国家生态文明建设示范县,新县立足生态优势和产业基础,扎实做好“蜂业+”文章,成立了蜂业协会,推动蜂业标准化、规模化发展,让蜂农实现“抱团发展”。目

前,新县共有养蜂合作社20余个,养蜂人数2000余人,蜜蜂养殖数量3.2万群,蜂产品年总收益达2600余万元,蜂王浆、蜂胶等“土特产”声名远扬,畅销全国。

蜂产业的发展仅仅是新县逐梦绿水青山、助推乡村振兴的一个缩影。近年来,新县大力推进特色农业产业化、绿色化、电商化,建成“多彩田园”产业扶贫示范基地152个,“九镇十八湾”乡村旅游富民效应持续释放,“山景”带来“钱景”,乡村振兴更有底气。

“我们将继续加快大别山蜂产业示范园项目建设,着力构建‘一园一带一王国’总体布局,推动蜂产业规模化、标准化、融合发展,让‘甜蜜事业’成为老区乡村振兴的支柱产业。”新县人民政府县长李晓亮信心十足。



冬日凛冽的寒风,挡不住大家无私奉献的热情。1月18日上午,固始县杨集乡组织开展无偿献血志愿服务,用实际行动诠释新时代奉献精神。一袋袋鲜血汇聚成守护生命的暖流,一颗颗爱心传递着乐于助人、无私奉献的精神。  
高斯文 摄

## 做好乡贤创业的“店小二”

浉河区董家河镇着力优化营商环境吸引乡贤返乡创业

本报讯(彭祖超)为进一步凝聚乡贤力量,鼓励外出乡贤回归家乡投资创业,切实将“乡贤经济”作为落实乡村振兴战略的重要抓手,浉河区董家河镇大力解放思想,着力创新举措,努力优化环境,真心实意吸引在外乡贤返乡创业,有力促进产业发展。

强化工作机制,促进乡贤回归。该镇狠抓“乡贤经济”,以优质的助企服务为乡贤返乡创业铺路搭桥。强化对乡贤返乡创业工作的组织领导和协调;发挥典型示范和主导产业带动作用,发挥模范带动作用,持续充实乡贤项目库;发挥“商会”“乡贤联谊会”“助企联谊会”三大“阵地”作用,用乡情、真

情吸引在外乡贤返乡创业;集聚全镇力量,积极推动落实各项政策,为乡贤项目落地保驾护航。

完善服务机制,推动项目落地。该镇强化“店小二服务思维”,用心、用情打好“服务”这张牌。为五大茶庄园等在建项目提供保姆式服务,从项目的建设、运营、发展等方面,积极同有关部门沟通并全程进行跟进、对接、扶持,健全“一站式服务”制度,逐项完善投资接洽、考察洽谈、立项报批、项目跟踪、落实政策等投资促进机制,为项目落地营造优良环境。

营造浓厚氛围,优化投资环境。该镇积极在优化投资环境上狠下功夫,通过海报、电子屏滚动

播放等途径,多渠道宣传优化营商环境的重大意义,营造开放、包容、高效、和谐的浓厚氛围。同时,持续大力抓好平安建设、安全生产等重点工作,加大安全监管和隐患排查治理力度;持续整治农村人居环境,对于占道经营、乱摆摊、流动摊贩等不文明行为,进行集中整治,为优化营商环境助力,努力营造支持项目建设和镇域经济高质量发展的良好社会氛围。

下一步,该镇将持续不断优化营商环境,做好乡贤创业的“店小二”,当好解决问题的“贴心人”,护航乡贤返乡创业,为乡村振兴贡献乡贤力量。

县区  
传真



## 提高飞防效率

罗山县集中培训植保无人机飞手

本报讯(杨军)近日,罗山县竹竿镇赵山村植保无人机飞手罗文亮很高兴,在他的努力下,无人机操作证顺利拿到手。

日前,来自罗山县及周边县区的30人参加了罗山县农机中心举办的植保无人机操作培训班。在技术员的操控下,一架大疆无人机腾空而起,来回穿梭,模拟进行低空施肥喷药、农作物播种。飞手们细心观摩学习,全方位了解新机具、新技术。

“这款新机具能在农田与果树上空自动航测,自动识别地块与障碍边界,一键起飞,自动作业与返航,飞行更安全了。无人机工作的效率是人工的几十倍,减少了农药与人的接触,植保更安全!”东铺镇烧盆村村民刘沛说。

罗山县联科农机公司负责人易怀明介绍,无人机飞防省时、省工、安全、效率高,在遥控器的操作下,张开双臂,灵活自如地将农药均匀喷洒在田里,转弯爬坡,如履平地,喷药、施肥、播种无所不能,每小时可喷洒农药、液体肥料20亩至30亩地。

罗山县农机中心充分发挥农机“主力军”作用,积极推广植保无人机等新式高科技农机具,进一步提高了飞防效率,受到了广大农户的一致好评。

## 梳理体检

光山县白雀园镇开展村规民约提升行动

本报讯(邹晓峰 胡志刚)“在文明新风的带动下,我们每天不仅把房前屋后打扫得干干净净,而且还会了垃圾如何分类,不随地乱扔垃圾,大家积极爱护村内环境,生活越来越幸福。”近日,笔者在光山县白雀园镇土庙村采访时,正在清扫垃圾的村民李正银这样告诉笔者。

2023年以来,该镇开展村(居)规民约提升行动,全镇34个村(居)告别脏乱差,拥抱洁净美,村民获得感满满,思想也发生了转变,从“要我做”变成“我要做”,村规民约的制定和落实成为村民自治的生动实践。

该镇通过采取组织对34个村(居)审查和复核等方式,对全市34份村(居)规民约进行了一次全面体检。截至目前,发挥村(居)法律顾问力量,协助审核全镇规约,并提出意见建议15条,并制定8条标准规约条款供村(居)参考修改,有效解决了村(居)规民约内容空泛、千篇一律、流于形式、执行困难,以及长期不更新、不补充和不完善等问题。

同时,对罗山、新光桥、新华、土庙、岳寨村等进行了宣传报道,树立了村规民约促进移风易俗的典型,让村规民约真正成为村民进行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的行为规范。